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skolai értesítése.
I v livános polgári és kereskedelmi 

s nevelő intézetemben Budapest,
körút 22 szám az uj iskolai év 
ep'ember 1-én veszi kezdetét. A 

Ékek felvétele augusztus 20-ikától 
déle ott 9—12 ig és délután 

fáig eszközölhető 
Itezetemet 29 ér óta saját eróm- 
lom lenn, és 9000 növendéke volt

P'gari iskolámban a kereskedelmi
képesittetnek az ifjak. Keres- 

I iskolám egyenjogú a koresM* 
jademiaval s növendékei jogosul*
itonai egyévi önkéntesi szolgá*

lnevelőintézet az iskola-éjlűletben 
»grammok kívánatra ingyen.

Röser Miklós.

Előfizetési árak :
Helyben ée poétán

Egy évre 10 írt. Negyed evre 2 » 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egye« «iaro _ " "

“u“““
Előfieetbetni helyben.

TELEODI K. LAJOS i> ifi. CSATHYKAROLY j^jnyvkereakedésiben «. »
ítrkLtdeágnál. Egyíbütt e po.Uh.ve- 
' talok at) an.

DEBREGZEN
miTim é8 Kömmmn bibup.

A debreozen - vidéki „függetlenségi párt* közlönye.
Uegjelen hetenkint ötizör: hétfőn, kedden, eaerdán, caótörtökön é. ezom'-aton.

Hirdetési dii:
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szinten több 
izbeli h i r d e t é e e k, alku ezerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatáeért külön

30 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény 

minden petit eora 15 kr,
Név- vagy bérmentetlenűl beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. *- 
Úgyszintén kézirato k nem adatnak

X VAK.'-,

Debreczen, aug. 31-én.
A Pesti Hírlap felhasználva I 

a szét csendet, mely a t.-eszlári ügy­
ben beállott, vélemény nyilvánítást 
koczkáztatott meg a múltkoriban ez 
ügyre vonatkozólag, mely véleményt, 
mert sok tekintetben igazságot tar­
talmazott, bár némely része ellen­
tétben állott a valósággal, a napi 
sajtó legnagyobb része egyszerűen 
tudomásul vett, mi is tultekintettünk 
rajta s talán bíztuk volna a közle­
ményt a feledékenység gyűrűző hul­
lamaira, ha közbe nem jön egy más 
körülmény mely nem engedi meg 
többé, hogy egyszerűen tudomásul 
vegyük a dolgot.

Szólásra kényszerít ez ügyben 
először az, hogy némely vidéki la­
pok, mivel az elintett közlemény el- 
ien nem emeltetett szó, azt mint 
minden izében igazat mondót átvet­
ték ; másodszor, hogy a kormány­
párt lyukas mogyorósa Tuiinbau 
járván, Kossuthaii beszélgetését leírta 
epen ez ügyre vonatkozólag, s bar 
kozlemenyeoeu világosan latszik 
csalárdság, a Pesti Hírlap most, ■ 
mert az ö szenemében nyilatkozott 
Kossuth, „Kossuth szava“ czimen ve- 
zerczikkezik, elmondván, hogy mi­
lyen nagy elégtétel az neki, hogy 
Kossuth egyetért vele.

Hogy valaki dicsekszik azzal, 
ha Kossuth helyben hagyja vélemé­
nyét, az nekünk nagyon de nagyon 
jól esik, mert mi úgy vagyunk meg­
győződve, hogy ő legnagyobb, leg­
mélyebb látó szelleme ma hazánk­
nak és talán az egész világon is ke­
vés vetélytársa van, általában poli­
tical dolgokban pedig egy sem, mind­
amellett nem csekély kétely támad

bennünk ezen dicsekvés valóban ala- 
Ipos volta ellen.

Kossuth Lajos rég távol él ha­
zánktól. Ot könnyűszerrel félrevezet­
heti részletekben a hazai viszonyok 
természete felől egy olyan politikai 
bohócz, mint Csernátony, a ki, ha 
kell, a komolyat is eltudja játszani, 
mint azt a múltban nem egyszer 
cselekedte. Hogy a nagy száműzött 
nyilatkozatainak nyaka van szegve, 
az a Csernátonyi közleményéből vi­
lágos és a Pesti Hírlap ép e nya- 
kaszegett résznek tombol legjobban,
úgy latszik, ez felel meg érde­
keinek leginkább.

Kétségtelen, hogy az á 1 ta­
lán o s^ zsidó kérdésről 
egy Kossuth Lajos, mint minden 
feivilagosodott józan eszű ember más 
ként nem nyilatkozhatott, mint a 
hogy azt tetie ő, a hazai sajtó túl­
nyomó része eddig is úgy nyilat­
kozott. Mindegy az, ha a zsidó kér 
dést az eszlári esettel vagy anélkül 
tekintjük, — Magyarországnak egyre 
kell törekedni megszüntetni a zsi­
dókérdést az által, hogy magya­
rokká tesszük őket nyelvre és szokás 
ra egyaránt. Ám úgy Csernáto- 
uyi, mint a „Pesti Hírlap“ a zsidó 
kérdésbe nemcsak az eszlári esetet, 
de annak lefolyását is mesterségesen 
belekeveri, és úgy fel zagy válj a, 
hogy összesről kenvén szólani, egész­
ben csak helyben hagyandó véleke­
désük. Csak hogy nem lehet ám a ti 
szaeszlári állítólagos gyilkosok ügyet 
összerázni a zsidókérdéssel, mert igen 
hamar kitűnik a turpisság épen úgy, 
mint a csepüevő komédiás galand 
huzási mütevése.

Mind Csernátonyi mind a Pesti 
Hírlap méltán bókolnak a magyar-

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Danton és Marat.
(DUMAS SÁNDOR „Ingenue1 

czimü történelmi regényéből.)
ELSŐ KÉSZ.

II. 10.

Az ebéd.

Cheniér meghajtotta magát.
Ugyanazon pillanatban felkiáltott doc­

tor Guillotin.
Uh ! minő paréj, kedves Grimod!
Grimod hasonlóan meghajtá magát.
„Az ördögbe, hogy csinálja ön ezen 

Ambrósiát ?
„Egy kevésbé emberszerető férfin, 

mint én azt mondaná: „Én megtartom re- 
czeptemet magam részére!“ Én azonban, 
ki az állitom, hogy azon ember, ki egy 
ételt talált fel, vagy azt tökéletesbitette, 
több szolgálatot tett az emberiségnek, mint 
az, ki egy csillagot fedezett fel, én azt 
mondom, begy ha jó paréjt akarunk csi­
nálni, azt p. o. vasárnap főzzük meg, a 
hét mindenik napján a tűzön friss vaj adag­
gal vegyítve felmelegitjük, az utolsó na­
pon a ftirjek zsírjával vagy nedvével le­
öntjük és a következő vasárnapon forró 
állapotban feltálaljuk.

Egyébiránt előszeretettel viseltetem 
az orvosok iránt.

„Bah ! s ugyan miért ? hiszen az or 
vosok a koplalást rendelik el ?!

„Igen, de őrizkednek ők azt követni 
az orvosok haskegye.ők állásuknál fogva 
ámbár nem mindig tudunk enni . . .

Ah! doctor, épen tegnap tartottam 
étmüveszeti tanácskozást, az ön úszttarsával 
Corvisart doctorra).

„Váljon hol ?
„Egy ebéd alkalmával, Sartine 

nél . . . Észrevettem, hogy ö, mihelyt 
levest kivittek, jégbebütöu pezsgőt kezdett 
inni: vidám, tréfás, fecsegő is volt, már 
az első tálalásnál, mig elleaben, midőn a 
többi vendégek, a pezsgő borhoz nyúltak 
Corvisart kedvetlen, hallgatag csaknem ál 
mos lett.

„Ah ! Doctor — mondám neki — vi 
gyázzon magára, önnek soha se lesz ; 
csemegéje. „És miért nem ? — kérdezé 
mert a pezsgő bor a szénsav miatt, melyet 
magában foglal, két féle hatást okoz, 
első izgató, a másik kábító. Corvisart el 
ismerte ezen állítás igazságát, és Ígérte, 
hogy megcorrigálja magát.

„Hát a tudósok ? — kérdezé Cehe 
niér — ők is haskegyelők állásuknál fogva ?

„Uram, a tudósok javulnak, XIV-ik 
Lajos alatt csak iszákosak voltak ők, ma 
még nem bor ismerők, de már haskegye 
lök. Voltaire, az által hozta a dolgot fo 
lyamatba, hogy a kávét népszerűsítette 
még más valamit is népszerűsített volna ő 
ha rossz gyomra nem lett volna ... Ah 
a rossz gyomor araim, — Isten őrizze meg 
önöket a rossz gyomortól.

Prometheus eaikeselyüje csak kép

nép józanságának, mirevaló hát e jó­
zanságból kifolyó higgadtságot kifi- 
czamodott okoskodások által feliz­
gatni, mire való a magyar nép jó­
zanságának örve alatt kihívni a lap- 
jangó szenvedélyeket ? avagy nem 
azt teszi-e a Pesti Hírlap is, Userná- 
tonyi is, midőn vádolja a becsületes 
úróságot, tudatlannak, gyermeknek 
mondja el a lelkiismeretes bírót, azért, 
io gy az nem engedi ki kezei közül 
a zsi ványsággal gyanúsítottakat, nem 
xeresi a bűnöst a khinai vagy isten 
tudja melyik császárságban, banem 
ott, a hol találta, fogta meg a bűn­
tettben leginkább gyanúsítottakat ? 
Avagy nem kihivás-e az, midőn a 
úrót és a közvélemény orgánumait 
iparkodnak felelőssé tenni azért,hogy 
a vizsgálat ily hosszú ideig húzódik, 
holott napnál világosabb tény, hogy 
ennek egyedüli okai magok az okra 
vagy anélkül megrettent zsidók, kik 
minden módot elkövettek, hogy a 
vizsgálatot félrevezessék ? Igenis, a 
történték után bátran mondhatjuk : 
hogy félrevezetés szándékoltatott.

Ha felvesszük, hogy Solymosi 
Esztert a sakterek ölték meg, úgy 
az elébb utóbb kiderül minden közbe 
épés daczára is, de ha nem ők öl- 

tcK meg, ha a zsidóság bele nem 
avatkozik, azóta már rég kiderült 
volna ártatlanságuk és az egész ügy 
tisztább világításban állana sőt tisz­
tább volna a dolog, ha a vádlottak 
nagyhírű védői is nem igyekeznek 
szőrszálhasogató közbelépéseikkel — 
szintén csak huzni-vonm a vizsgálat 
ügyét.

Ez olyan igazság, minthogy 
nap van az égen.

Hanem hát a jó urak beszélvén 
a rósz rendőrségről, meg a hosszú

időről, más vádlottat nem találnak, 
mint a bíróságot.

Nem úgy jó uraim ! Aki bird 
akar lenni, az mindenekfelett legyen 
igazságas bíró, és ne igyekezzék az 
érdek örvényébe rántani alattomos 
utón egy varázserejü nevet, és ne 
igyekezzen zavart csinálni, hogy 
saját érdekei számára használhasson. 
Egy bűnügyet ne akarjuk eltüntetni 
egy nagy társadalmi kérdés fontos­
sága mögé. Különböztessük meg az 
eszlári állítólagos bűnügyet a 
zsidókérdéstől, mert a za derék ma­
gyar nép, melynek józanságát olyan 
nagyon feimagasztaijuk és pedig 
teljes joggal, felismeri a ravasz pró­
kátor fogast — a kilógó lólábat.

A magyar nép ma sem tartja 
beigazolt gyilkosoknak a bezárt sak- 
tereket, de épen azért azokra, kik a 
vizsgálatot szeretnék eliusoini, na­
gyon könnyen idézi a fogadatlan 
prókátorokról szóló közmondást. Már 
aztán akár fel vannak fogadva 
akár nem.

rege ; a mi Jupiter fiának a máját mar- 
czangolta össze, az a rossz emésztés volt! 
Mithridates legyőzőjének rossz gyomra volt, 
— láthatják is önók, hogy mily szomorú, 
kedvetlen határozatlan ő, mig ellenkezőleg 
Antonius, ki jól emésztett, eszik az utolsó 
pillanatig, csuk a szerelemre gondolt; meg­
sebesülve, magát a sírboltba vitette, melybe 
Cleopatra magát bezárta volt, és Egyip­
tom szép királynéjának kezét és talán meg 
valamit is csókolva halt meg. — Uraim ! 
Uraim, tartsak meg önök jól ezen sarka 
latos igazságot. „Nem attól él az ember 
a mit eszik ; banem abból a mit meg­
emészt,“

„Ah“ — mondá Camille — „mint­
hogy ön az égyiptomi királynéról beszél, 
. . . nekem úgy tetszik, mintha egy pyra- 
mist látnék meringuenekböl, melyet meg­
támadni használatos volna.“

„Támadják meg, Uraim, — támad 
ják meg“ — viszonzá közömöbös hangon 
Grimod; — „én utálok minden ilyen nyu- 
lánkságot, melyek csak asszonyoknak va­
lók és rossz lábikrája férfiaknak jók; — 
ugye doktor?“

De a doktor azzal foglalkozott, hogy 
a csemegét jönni látta, mely tartozó szer­
tartással közeledett.

A csemege méltó volt a többi éte­
lekhez ; de a kávénál várták a bírálók a 
jeles tanárt. Chenier, Dávid, Talma, Dan­
ton még maga Marat is szerették a kávét, 
mindeniköjök oda nynjtá tehát findzsáját 
és kezdé beszivni az ital zamatját, minek- 
előtte bevette volna.

= A háború. Az iszmailia- 
z a g a z i g i vonalon erős harezok folynak 
angolok és egyiptomiak között. Az össze­
csapás, melyről az „Ag. Havas“ tesz je­
lentést, Gassasinnál volt, nem messze Tel- 
el-Kebirtol. Arabi katonai voltak a táma­
dók s az angoloknak 120 embernyi vesz­
teséget okoztak. Az eiőnyomu.ás Kairó 
felé nem megy oly gyorsan s kivált, ha 
valóknak bizonyulnak a hírek, hogy Ara­
binak Tel-el-Kebirben tekintélyes hade­
reje van összpontosítja és a poziczió is 
eléggé meg van erősitve, a hadjárat nem 
fog egyhamar véget érni.

— A hadsereg reformjához. Szep­
tember hó l-ső napja nevezetes fordulo-

A megelégedés zsibaja vonult keresz­
tül a gyülekezeten.

„Uraim“ — mondá Grimod, midőn 
székében oly csendes sóhaj közben nyúlt 
végig, minő ki csúszik az emberből, kinek 
minden érzéke ki van elégítve ; — „Uraim, 
ha valami befolyásuk van a tarsasagra, 
akkor segítsenek nekem gyökerestől ki­
irtani azon boldogtalan szokást, hogy az 
asztaltól feláiljunk és a kávét más szobában 
igyuk meg. Azok, kik ezen eretnekséget 
elkövetik, uraim, összevegyitik az evés 
gyönyörűségét az asztal gyönyöreivel, — 
melyek két egymástól egészen különböző 
gyönyörűségek : nem lehet mindig enni, 
de mindég lehet az asztalnál maradni, és 
különösen azért, hogy a kávét megigynk ; 
a mellett kell maradnunk. Valóban hason­
lítsák össze önök hogy ba a findzsa kávét 
állva isszák meg, egy teremben egy os 
tóba inas szeme előtt, ki nem gyanítja, 
miszerint ő önök által azon elvetemültsé­
get kővetteti el, hogy gyorsan igyák meg, 
a mit lassan kell szürcsölni, és önöktől 
megvárja, hogy findzsájukat s annak tálát 
visszadják ; hasonlítsák össze ezt önök egy 
valódi kedvelő elragadtatását, ki kényel­
mesen ül, mindakét könyökével az aszta­
lon — én azon véleményben vagyok, — 
hogy a csemegénél felkönyökölhetünk, 
arczainkat kezeinkbe illeszthetjük — az 
általunk megivandó kávé párájával, magun­
kat meg füstöl telvén ; — mert a kávénál, 
uraim, mi sincs elveszve ; párája a szagért, 
és ivása az Ízléséért létezik, Dugazon, azon 
ember, ki a világon legjobban uralkodik 
az orrán, mert negyvenkét módját találta
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pontot fog képezni a közös hadsereg tör- ben megrontását czélozza, csak megnyug- 
ténetében. E napon veszi kezdetét a terű-; vással veszünk tudomást, 
leti rendszer megalakítása s vele együtt \ T-i • „ , . , ,
a csapatok ide oda vándorlása. A csapa- j ’ zoius reg nyirónk egy-
tok legtöbbje kiegészítő kerületébe azaz, or neve8 ^8 becsületes politikát kövi 
haza megy. Kivételt képeznek azon ezre- j lapja a „Hon“, továbbá a Csernátuny ál­
dok, melyek a nagyvárosokat őrzik s azon tál alapított „Ellenőr“ mely hajdan a leg
zászlóaljak, melyek Bosznia Herczegoviná- 
ba fognak mozgósittatni.

= A török görög határ is egész 
kis harcztérré alakult át, melynek egyik 
pontján két nap óta szakadatlanéi folyik 
a csetepaté. Az összeütközésre az adott 
okot, hogy Görögország az európai válasz­
tott bíróság alapján jogot formált egy kis 
földdarabra, melyet a törökök nem akar­
tak átengedni. Hónapokon át folyt a két 
kabinet közt a jegyzékváltás, mig végre 
Görögország azzal oldotta meg a vitás kér­
dést, hogy az illető területet önhatalmi lag 
birtokába vette s csapataival megszállotta. 
Erre a török kormány fegyveresen bánt 
el a betörőkkel, csapatokat küldött elle­
nük 8 élénk barczok után, úgy látszik, le 
gaiább a pozicziók egy részéből kiverte 
őket. A görögök azonnal igen jelentékeny 
sereget küldtek az illető vidékre. Ezer em­
ber már ott áll s intézkedés tétetett további 
ötezer katona oda szállítására.

élessebb tollal de lelkiismeretes szándék 
kai küzdött a hazafias elvek mellett: a 
mai nappal befejezték pályafutásukat. E 
két hírlap egykor a mágyar olvasóközön­
ségnek kedvencz olvasó tárházát ké­
pezte ; az előfizetők nagyszáma 
mindkettőnél gazdagon jutalmazta 
az önzetlen hazaszeretet és elvszilárdságot, 
mely e hirlapok minden czikkében kife­
jezést nyert, — ma a szánakozás bizonyos 
nemével tette félre a közönség a „Hont“ 
is az „Ellenőrt“ is, mert nem hazájoknak 
szolgáltak többé, eltántorodtak, sárba ti­
porták a zászlót, mely mellett dicsőén bar 
czoltak, abdicáltak és zack und pack

sára azon felemelő körülményt, hogy vá­
rosi nemes közönségünk a reformát hitfe- 
lekezet által majdnem két századon át 
nagy áldozatokkal fentartott gymnazium 
életét, jövőjét és fel virágozását 1881 már 
czius 27-én tartott képviseleti közgyűlé­
sében nemes őseihez méltó szenttüzzel s 
egyakarattal biztosította : olyan fájó ér­
zettel fogok most tollat azon szomorú ál­
lapot ecsetelésére, mely gymnasiumunknak 
a magyar hazának oly sok és nagy jelest 
nevelő közép iskoláknak s ezzel párbu 
zamban, a törvény által sürgetett polgári 
iskolának, a múlt évben fellobogni látszó 
áng daczára, betegségét és mellőzését 

jelezi —
Tagadhatatlan igazság, mint már 

több Ízben hangsúlyoztuk is, hogy egy 6 
osztályú gymnáziumban a rendes tantár­
gyakat 3 tanár nem taníthatja, ha mégis 
úgy történik, vagy a tanárok szenvednek, 
vagy az iskola szenved, illetőleg a növen­
dékek gyengék. Ezt belátta az egyházat 
és iskolát kormányzó testület, ez okért 
folyamodott 1881-ben a városi nemes kö

ien

lakost számláló községnek kft i 
teszi a felsőbb népiskola elnlu-6?5^ 
67-ik § pedig nagyobb községe1-'1*1*1' 
gári iskolát sürget. 0

Hajdú Böszörmény város 
négyszer ötezer lakossal bir 
közigazgatósi bizottság tehát ’ ä ^ 
kinálmainak eleget teendő — mé, 
gette már évek óta a polgáriad 18 
tását. Közönségünk annak létesité ?' 
is tagadta meg, azonban a végié»!6' ^ 
vezésére, körülményeinek fio-velet!!Zi"' 
tele mellett az 1882/3 iki tanév bjj,f- 
a megyei közigazg, bizottságtól haÜj^ 
kért és kapott. %:

Tjráya azt a nemes közönség 
egy önálló 6 osztályú polgári iskoiir7 
ló helyiség t. tanerőkkel és fewi!' 
sei ellátva, évenként legkevesebb 
kilenczezer forintjába kerülne és 
felelne úgy meg a kívánalomnak £

---------------- ---------—. V« AHva uuu pauix át- I------^-------a-vwA-uou » f »11

rukkoltak az elveit szintén megtagadott zönsé& áldozatkészségéhez; de átlátta a 
! Tisza Kálmán szárnyai alá Ineme8 közönség is, és papíron hozott is

Az esemény felett „M, nines
sajnálkoznunk; Jókai és Csernátony elfor- tötte el. De hogy is ne lett volna teljes 
dúltak a magyar ügytől, s a magyar kö-1a mi örömünk, mikor egyhangúlag szavaz- 
zönség elfordult ő tőlük. Ezt a követke- ta.tott meS a gimnáziumnak szükséges 
zetességet megérdemelték a következetlen- K?6,8 azon földbirtok jövedelméből, mely 
séaért Ia apa szolgait a renovált reform, templom

6 ; , , s őrtorony munkálatának kiviteléhez, mely
Azon egyének tetteit, kik a nyilvá- föld jövedelme évenként legalább három- 

- Gr Gsákv Albin nos pályán is vezérszerepre vannak hivatva, ezer forintra tehető, mikor a közbirtokosság

nyert a közlekedési m , n. tárcza^ a ^hagyottnak, ha a nép Ítéletének I kony czé“í H
elvállalására. Az értekezéseket e 18u,ya énnti ! Nem háríthatja ezt el azjszé/— mely évenként . gyharmadré

egyénnek sem egy jobb ügyhöz méltó 
szellemi fensőbbsége, — sem a hatalom, 
sem pénz. — Előttünk a példa; ezreket 
és ezreket áldoztak és emésztettek fel 

törvény revisi- 0 köt hírlap fen tartására a magyar
aliam pénztárából; nem használt semmit,!ség gazda nélküí számitott'
2kor LmegJelrntek 3 Jap0k p0nt08aD’ . Szégyenelve kell kimondanunk, de 
olykor Jókai és Csernátony által Írott ize- igazság és el nem hallgathatjuk, hogy nem
litős czikkekkel, de mit ért az, mikor e|vo^* ki felvilágosítsa a közönséget arról,
nevek elvesztvén a vonzerőt, szellemi ter-l !”?ép a temPlom és torony renoválási
mékök hidegen hagyott mindenkit költsége valamint az uj orgona ára még

S ha az istenben megboldogult két ?8 * iat8zólag°8 ne"
1 . ., moguonioguit hetime8 cselekedet nevetséges játék lenndlap most testileg és szellemileg egyesül is, csak, mert az említett 5föld jövedelme

8 «Nemzet“ czime alatt nemzetellenes tö- j még talán több évig nem leend más czél
rekvésekkel magát a nemzet nyakára fel -

e?}-s

egyesíts;

tárgyban a főispánnal Tisza Lajos foly­
tatta. Az hírlik, hogy a gróf a tárczavál- 
ialás ügyében még nem határozott.

= A vadászati 
ója tárgyában Prónay József államtitkár 
elnöklete alatt a belügyminisztériumban 
csütörtökön — mint a „Hon“ értesül 
enquéte-tárgyalások fognak kezdődni.

Requiescat — stb.
Debreczen, aug. 31.

Megvagyon írva, hogy : hosszú be­
tegségnek balál a vége ! Sokszor betelje

mely évenként legkevesebb két­
ezer forintot teszen, úgy adta át kilencz 
tized részben a ref. egyháznak, hogy a 
népiskolát látogató növendékek részére az 
ingyen iskoláztatást már az 1881/82-ik 
iskolai évvel léptesse életbe.

Azonban fájdalom ! a nemes közön

scdett már e közmondás és sokszor fogj tolni igyekszik : legyenek meggyőződve 
még beteljesedni. Tapasztaljuk ezt gyak-| Jókai — Csernátony, hogy az uj czégér
ran a mindennapi életben — mindennél 
és mindenütt, igy az irodalom terén is.

A mily ölömmel üdvözlünk egy hasz 
nos, hézagpótló irodalmi vállalatot, époly 
sajnálkozással veszünk tudomást egy ilyen 
nek, talán közönyösség, vagy pártolás! 
hiány miatti megszűnéséről. De oly iro­
dalmi vállalatoknak megszűnéséről, melyek 
létezése a küzszellem meghamisítását, a 
közerkölcsiségnek főleg politikai tekintet

alatt sem 
kának.

lesz kolete — az ócska porté­

ra elvonható.
Mit tett volna a református egyház, 

ha a nemes közönség magasztos határo­
zatát úgy vette volna, a mint azt egy er- 
köicsi testülettel szemben tennie különben 

I kötelessége, azaz elhitetre volna az Írot­
takat s beállította volna gymasiumába az 
uj tanerőket ? mert meg van ugyan az 
alap, de annak jövedelme át vehető nem 
lett volna, — vagy tanárait eresztette 
volna szélnek.

Nem kevésbé bámulatos a nemes kö 
. .. . . zönségnek a polgáriiskola ügyében köve

A milyen örömmel hoztam a „Debre- tett eljárása.
ezen“ múlt 1881-dik évi 65-ik számában Ismeretes dolog, hogy az 1868 évi 
a nagyrabeesült olvasó közönség tudomá | XXXVili ik t. ez. 39 dik §-a, már 5000

A vidékről.
„Dabreczen“ saját levelezőjétől.

H.-Böszörmény, aug. 29.

lel, hogy azt mozgathassa, minden uralgást 
elveszt ezen szer felett, ha egy findzsa kávét 
tart kezében ; orra reszket rendetlenségbe 
jön, meghosszabbodik mint valami szarv 
valódi küzdelem támad a szája és orra 
között, hogy melyik fog elébb jutni a ká­
véhoz, — eddig a szájnak sikerült ez; de 
tegnap monda nekem, miként nem lehet
zödni iatDÍ’ h<3°y mikéPen í°g a dolog vég-

»Bizony istók, kedves tanár“—kiáltá 
Guillotin lelkesülten, — „hát akkor hogy
lenne, ha az önét kóstolna meg *?u _ az
óné, lassa ön, nem kávé, — nectar az; 
lehetetlen hogy ezen kávé megőrölve volna 
mozsárba van az megtörve.

„Oh ! mi méltó ön hírnevére, kedves 
doktor!* — monda gyöngéden Grimod de 
ia Keymiér : „én is Ígérek önnek egy 
ajándékot.“

„Minőt ?“
„Ócska mozsárjaim egyikét adom 

önnek.“
Camille hangos hahotára fakadt.
Grimod félszegen nézett reá.
„Szükségtelen !“ mondák — „tudja-e 

ön, hogy en Tuniszból hozattam magam­
nak egy mozsarat, mely kétszáz évesnél 
több volt, és 350 piasterembe került.“

„A mozsár tehát ezüstből volt, az 
ütője pedig aranyból ?

„A mozsár márványból, és az ütő 
fából volt; de a fa ... a fa, kávévá vált 
immár folytonos érintkezése következtében 
a kávéval ... Ah ! uram, a törökök mes­
tereink a kávéfőzésben ... Oh ! mit csi­
nál ön Cheniér ur ? — úgy hiszem ön meg.

ezukrozza kávéját, porrá tört czukorral ; 
— nagy költő 1“

..Ez! nekem úgy tetszik, hogy a 
ezukor porrá törve vagy darabokban . . 
viszonza Chénier.

.,Tévedés, uram ! Tévedés! Tanul­
mányozta-e ön azon különbséget, mely egy 
porrá tört czukorral és a darab ezukrok- 
kal édesített pohár viz között létezik ? — 
roppant az, uram!“

..Es, én, ami engemet illet“ 
kezdé el ismét Chenier.

„Doctor !“ — kiáltá Grimod — „Doc­
tor ! ugyan mondja meg ezen szerencsétlen 
költőnek, hogy a ezukorbaa három féle

„Es az hangolta önt le? 
„Gondolkodóra tön az engemet.“
„Mi okból ?
„Azért: hogy ezen Grimod de la Rey- 

niére, ezen főhaszonbérlő, egyedül maga 
mióta a világon van, elnyelt annyi anya 
got, miből tízezer család elélhetett volna.

„Látja ön, hogy ö azért nem szomo­
rúbb. —

„Igeu, bizonyára vaksággal látta el 
ötét az Isten, de jönni fog egy nap, midőn 
minden ezen vérszopóknak számolniok kell 
a néppel ... és e napon . . .

„És e napon?
E napon -— úgy hiszem Guillotinanyag van, melyek öslényegek : a ezukor, I barátik találmányát valód énékére foí' 

a mézga, es a légkönees fAmidőn ^ « h ’ iát VT T ®rteKere Í0Sa mézga, és a légkönees (Amidőn,) és ho^y 
azon összeütközésnél, mely a szétnyomas 
által gyakoroltatik, egy része a megezuk- 
rozott adagoknak, a légkönees vagy mézga
állapotába — mi a természet titka, _á.t-
megy, miáltal a ezukor izének fele’elvéte- 
tik . . . Inas! barátom, szolgáljon Chenier 
urnák egy másik findzsa kávéval! . . . 
Es most, költő ur, egy pohárka 1 él-italt 
hogy az iny izgultsága a legmagasabb 
fokra emeltessék — akkor aztán mehetünk 
a díszterembe.

Felállottak az asztaltól s Grimod de 
la Reymlére is, ki valóságos Amphitrionná 
vált; követte a többieket.

Danton és Marat leghátul mentek 
„On az egész ebéd alatt egyetlenegy 

szót se szólott — monda Danton • — rnJv 
nak találta ön ? ’ 0

Ellenkezően, nagyon is jónak ta­
láltam.

ják becsülni ... Jó estvét, doctor ur !
„Hogyan, tehát elhagy bennünket ?
„Mit tegyek, ügyetlen a milyen va- 

gyök, az ön főbérlőjének tanmondásait, 
gondolat töredékeit nem tudom méltányolni!

„Maradjon itt ön, hogy velem együtt 
a gyüldébe menjen.

„Mikor ?
„Ma este.
„És melyik gyüldébe ?
„A társas gyüldébe. Istenemre1 én 

nem ismerek mást.
„Ha én voltam ott, hova ön engemet 

vezetni akar, velem együtt oda fog-e ön 
menni, a hova én vezetem önt ?

„Örömest.
„Becsület szavára ?
„Becsület szavamra!“
„Jól van, — maradok.“
Ekkor beléptek Danton és Marat a 

díszterembe, bel Grimod de la Baymiére,

közszükségletének, mintha nevezett? 
iskola meglevő gymnasiumunkkal ' 
egybekapcsolva, mely utón a mellet? 
mmdenik iránynak elég lesz téve r 
rosuak is évenként harmadrésznyi V‘ 
tába kerül: megkereste a reform 
tanácsot a két irányú iskola 
nek hozzájárulásához.

Egyháztanács örömmel engedett 
felhívásnak, s kebléből a gynazium és 
gariiskola egyesítése ügyének tanulni 
zasaval küldöttséget bízott meg 
küldötség a folyó évi ápliliig elején i 
tott egyháztanács gyűlésében azt vél» 
nyezte : —

„Mondja ki a reform. Egyháziénál 
hogy legnagyobb örömmel és őszinte Ín­
séggel nyújt segédkező jobbot a 
varost közönségnek, hogy a polgári 
kola („gymnasium“) kapcsolatosan 
alattasiék; a jelzett iskolák ily 
egyesítése és berudezése czéljára.

1 ör a reform. Egyház maga rési­
ről ez úttal is felajánlja a gymnasiums 
jelenleg levő 3 tanerőt, ezen kívül n 
doskodik szükséges tantermekről, és i 
egyesített iskola használatra, a tulajdoni« 
íentartáaa mellett átbocsátja az eddig b! 
szerzett taneszközöket; ‘

2-or a nemes városi közönség pedig 
a maga részéről állítson 3 tanerőt, 
ként nyoiczszáz forint évi fizetéssel es 
5gy8záz forint Jakbérrel, és mint egji 
rülön álló szerződő fél gondoskodjék 

szabályszerint kiállított szerzöáfeahen 
gosan és határozottan kötelezze 
hogy az általa fizetendő 3-tanerö 
jelzett mennyiségben megállapítandó 
zását biztosan és állandóan fedezet 
akár a már gyűléseinek több végzési-, 
említett akár más teljes biztosítékok nyuj;; 
alapból. Ezen felül a reform. Egyház álul 
adandó 3-ujabb tanteremnek pad.ok.kal fel­
szerelésére, mint szintén évenként tansze­
rekre legalább 100 forintnak fizetésére szil 
tén szerződésileg kötelezze magát.“ — 

Küldöttség véleménye az előállitasd 
ó-tanerőt illetőleg az, hogy: „a válaszai/ 
a reform. Egyház tanács elnökének vezetess 
alatt a nemes közönség által e czélra sí- 
ját kebléből választott legfeljebb hat mez 
bízottja, a ref. Egyháztanácsnak ugya

az étszobában megkezdett elvet, növekedi 
sikerrel tovább fejtegette.

Ili- A társadalmi gyülde.
Valóban,- egy óra múlva, midőn ezen 

egy esség létre jött, — Dávid haza indult, 
Jesmoulius Camille, hogy udvariasát tegye 

egy fiatal leányhoz ment, ki áltál szerette 
tett s akit két év múlva nőül fogna véne 
Talma és Chenier a franczia Comadiabi 
mentek, hogy ott az emiitett IX Károlyról 
si8sé beszélgessenek, kiről az ebed altit 
oly keveset volt szabad beszélniük, - 
Grimod de la Reymiére, sokasa szerint 
íogy emésszen, az operába ment; Guillotin 
urnák összejövetele volt a választó urak- 
tal, egy óra múlva mondánk, Danton él 
larat is elhagyták és Paon utczát, és hogy 

a Palais royalba juthassanak azon utat« 
lasztották, melyen már reggel jöttek vk 
hogy Danton lakására érkezzenek.

De bármily élénk volt is a Palm 
Royal nappal, — a kivilágított Palais 
Royal, mégis egészen más volt, minden 
ékáru, eztistnemük, kristály kereskedő, mit- 
den divatárusnő, minden szabó, minden 
fodrász döfönynyel oldalukon elfoglaltak 
ezen uj boltokat, melyek részére, a tulaj" 
donosok botrányos reményül szolgált. " 
Szegeletei egyikében zörgött a Varieté szí®- 
ház hová Bordiér színész bohóczságaitd 
egész Párist eltudta csalni; másik szeg6' 
leiében a 1.13 dühöngött, az irtózatos j*’ 
tékház, melyre Audrieu ur kevéssel ezel^ 
sorverset csinált.

(Folyt, köv.)

ennyi számban kik« 
Iegyüttese eszközölje 
I Küldöttség ezd 
tanács által egészbe! 

Jrozottá emeltetett, sl 
Uralás czéljából a váj 

hez áttétetett.

A vasári
Az elemi csaj 

tób neme, jégverés 
a főváros közelébej 
melyikét, s ezek ki 
mértékben Rákos-E 
tárán oly pusztitásj 
legöregebb lakosok| 
,v Délelőtt 10 ói 
felől kezdetben havj
egészen feketébe
nyosultak, melyek 
lukáb!) közeledve, 
elfedték. Körülbelül! 
dördült meg az ég -I 
jósló orkán söpört j 
' es pusztítást hagyv! 

sak nehány perczej 
ényének örülő térd 
es sötétség lepé á 
usogásával, sűrű vj 
örgessel, emberre d 
egfélemlitőbb hatul 

A kétségbeesa 
zonban tetőpontját! 

szélvész nyomban ] 
csöppek után óriás« 
a dió- és tojásnagys 
tán hatása oly rettej 
den fogalmat felüim 

Minden eiöléu 
gondolt; az ernberj 
kebb zugát kerestél 
rabok keresztüitörve 1 
közepére pattogtak.! 
tok közül azok ni 
nem juthattak, agyol 
két nem talált madd 
lak, köztük számos 
vadgalamb stb. ' 

Az evaug. teul 
tisztelet tartatott, ml 
jégdarabok zapóra öJ 
gatra néző ab,akut, I 
ezokon balaisapadsad 
mület kinyomata ; aJ 
billentyűkre tapadva] 
hal az ének mindéül 
menekül a khorus ( 
borulnak, vagy az í 
kérve isten olialmatJ 
látvány !

Es ez számla! 
minden háznál kise 
előfordult. A sok el 
egyet említsünk lel 
mint egy ölnyire kil 
lyókákkal erősen ve 
tül valamennyi ablal 

I nem 31/* öl szeless] 
pattogott a jég oly j 

* nogy a háziasszony, j 
agyonreretés veszélyt 
ta, a zongora alá vol 
mekével, hogy azt ti 
védhesse. |

A házak ablaki 
sának irányában égj 
— több haznak a ti 
tóttá 8 széjjelszórta, 
nek az eg felé ; tön 
el. A jég kissé lejtő] 
vastagságban is ossz/ 
zel körülfogva egészl 
vált.

De ez mind ne 
got oly érzékenyen, 
ne lett volna szinten 
a szélvész és jégeső 
zett. Azt is tönkrete 
által okozott kárt esi 
kiheverhetni ez a szór 

A szellők egyi 
nincs tőke, melyen J 
ép fürt található leni 
termés Ígérkezett! A 
meredő puszta száráv 
tezéset; ma már nine

El nem 
Erdélyi Marie 

ismert szinésznéröl 
lapok, hogy a fövá 
Toldy Ferenczczel.

Másnap a lapi 
*— felkérés folytán.

Harmadnap B, 
zik, hogy a hirt ő 
az eljegyzés tényleg
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lakost számláló községnek köt 
teszi a felsőbb népiskola előáll 
K«-ik S pedig nagyobb küzsé-ekhí'4*' » 
gári iskolát sürget, °

Hajdú Böszörmény város 
egyszer ötezer lakossal bir atn^°l 
özigazgatósi bizottság tehát ’ a
inálmainak eleget teendő   mélt'
ette, már évek óta a polgáriiskola^ áf­

ását. Közönségünk annak létesítési 
s tagadta meg, azonban a végié», Deit| 
ezésére, körülményeinek figyelemh ,Zer’ 
ele mellett az 1882/3 iki tanév ked vé‘

1 megyei küzigazg, bizottságtól haSéi? 
ért és kapott.

Tudva azt a nemes közönség l ■ 
üaú!1.0 ,j osztályú polgári iskojai°§y ■ 

helyiség t. tanerőkkel és feW , m 
! ellátva, évenként legkevesebb „ ^ ™ 

í enczezer forintjába kerülne és nJ0kl 
Telne úgy meg a kívánalomnak, „l?* 
pzszükségletének. mintha nevezett d0i- 
kola meglevő gvmnasiumunkkal i 
jybekapcsolva. mely utón a mellett hí! 
mdeniK iránynak elég lesz téve a ^ 
saak is évenként harmadrésznyi ’áldj3"
l)ti kerül * rnPift Df adln n „ - r_

ennyi számban kiktildendö .megbízottjaival 
együttese eszközölje.“

Küldöttség ezen véleménye Egyház­
tanács által egészben elfogadtatván, hatá­
rozottá emeltetett, s tárgyalás és hozzájá­
rulás czéljából a városi nemes közönség­
hez áttétetett.

(Vége kör.)

A vasárnapi vihar.
Az elemi csapások egyik legpuszti- 

tób neme, jégverés tette tönkre f. hó 2,-én 
a főváros közelében fekvő községek né­
melyikét s ezek között talán a legnagyobb

megkereste a reform, egyi­
ke! íranyu iskola egyesitélé.lacsot a

|k hozzájárulásához.
Egyháztanács örömmel engedett I 

mvasnak, s kebléből a gynazium ésnol I 
’■íiskola egyesítése ügyének tanulmány ' 
aval küldöttséget bízott meg, mL 

idotség a folyó évi ápliliis elején tt 
f e5> iiáztaaács gyűlésében azt véleme

rMondja ki a reform. Egyháztanács 
' le3nagy°bt) örömmel és őszinte kész- 
jel nyújt segédkező jobbot a nemei 

fosl közönségnek, hogy a polgári ig. 
a (.gymnasium“) kapcsolatosan fel. 

fttasiek: a jelzett iskolák ily mó<j0D 
esitése és bercdezése czéljára.

r a reform. Egyház maga részé­
lez úttal is felajánlja a gymnasiumbas 
tmeg levő 3 tanerőt, ezen kívül gon- 
Ikodik szükséges tantermekről, és y 
k-siteu iako a üasználatra, a tulajdonjog 
tai tása mellett átbocsátja az eddig be- 
pett taneszközöket .• ° j

■ -or a nemes városi közönség pedig 
faga részéről állítson 3 tanerőt, egyen- 1 
I nyuk-zszáz forint évi fizetéssel és 
|zaz forint lakbérrel, és mint egyék 
|n áilo szerződő fél gondoskodjék éi I 
laiyszennt kiállított szerződésben vilá-! 
]n és határozottan kötelezze magát, 

az altaia fizetendő 3-tanerö fentebb 
Itt mennyiségben megállapítandó dija- 

fiiztosau és állandóan fedezem^ 
a mar gyűléseinek több végzésbe 

tett akár más teljes biztosítékok nyújtó 
b->,. Ezen télül a reform. Egyház által 
lelő J-ujaub tanteremnek padokkal fel- 
kiesére, mint szintén évenként tanize- 

legaiább 100 forintnak fizetésére szín- 
bzerzndesileg kötelezze magát.“ — 

Küldöttség véleményé az előállításáé 
berót illetőleg az, hogy : „a választást 
Jóim. Egybáztanacs elnökének vezetése 

a nemes közönség által e czélra sa- 
tebieböl választott legleijebb hat meg- 
|tja, a rét. Egyháztanácsnak ugyan-

pzobaban megkezdett elvet, növekedő 
rel tovább fejtegette.

Ili A társadalmi gyülde.
halóban,- egy óra múlva, midőn ezen 
ség ictre jött, — Dávid haza indult, 
buuus Camille, hogy udvarlását tegye, 
|atai leányhoz ment, ki áltál szerette- 

akit két ev múlva nőül fogna venni; 
es Chenier a franczia Comadiába 

hogy ott az emiitett IX Károlyról 
eszegessenek, kiről az ebed alatt 

Deset volt szabad beszélniük, — 
de la Reymiere, so kása szerint, 

hnesszen, az operába ment; Guillotiu 
Ivsszejóvtitele volt a választó urak- 
jy óra múlva mondánk, Danton és 
jis elhagytak és Paon utczát, és hogy 

royaioa juthassanak azon utat vá- 
tk, melyen már reggel jöttek vA 

)anton lakásara érkezzenek.
|e bármily élénk volt is a Palsis 
pappal, — a kivilágított Palais 
Iruegis egészen más volt, minden 
Izüstnemük, kristály kereskedő, min- 
latarusnő, minden szabó, minden 
I dötönynyel oldalukon elfoglalt*^ 

boltokat, melyek részére, a tulaj* 
botrányos reményül szolgált. 

lei egyikeben zörgött a Varietó azi®" 
la Bordiér színész bohóczságai?»! 
lárist eltudta csalni : másik szege- 
ja 113 dühöngött, az irtózatos j*' 
(melyre Audrieu ur kevéssel ezeW 

csinált.
(Folyt, köv.)

mértékben Rákos-Kereszturt, melynek ha 
tárán oly pusztítást vitt végbe minőre a

J legöregebb lakosok sem emlékeznek.
E ° Délelőtt 10 óra tájban észak-nyugat 

1 felől kezdetben havas szürke majd később 
egészen feketébe át menő fellegek tor­
nyosultak, melyek délkeleti irányban mind­
inkább közeledve, az ég azúrját teljesen 
elfedték. Körülbelül féltizenegy óratájban 
dördült meg az ég — s rá azonnal a vészt 
jósló orkán söpört végig a tájon, rettene­
tes pusztítást hagyva nyomában. A még 
csak nehány perczczel előbb a nap verő­
fényének örülő természetet majdnem tel­
jes sötétség lepé el, mely a szél rémes 
susogásával, sűrű vilámlással és hatalmas 
dörgéssel, emberre állatra egyaránt a leg- 
megfélemlitőbb hatást tette.

A kétségbeesésig fokozott félelem 
azonban tetőpontját érte akkor, midőn a 
szélvész nyomban követő sűrű és nagy 
csöppek után óriási zuhogással megeredt 
a dió- és tojásnagyságu jégeső. Ennek az 
tan hatása oly rettenetes volt mely min­
den fogalmat felülmúl.

Minden élőlény csak menekvésre 
gondolt; az emberek szobáik legrejte- 
kebb zugát keresték fel, mert a jég da­
rabok keresztültörve az ablakokat, szobáik 
közepére pattogtak. A szárnyas háziálla­
tok közül azok melyek fedett helyre 
nem juthattak, agyonverettek ; a menedé­
ket nem falait madarak ezren kint pusztul­
tak, köztük számos fogoly, varjú, szarka, 
vadgalamb stb.

Az evang. templomban épen isteni 
tisztelet tartatott, midőn a tojásnagyságu 
jégdarabok zaporá összezúzva minden nyu­
gatra néző ablakot, oda behatolt. Az ar- 
ezokon halalsapadság s a legnagyobb ré 
műiét kinyomata ; az orgouavezető ujjai a 
billentyűkre tapadva, nem mozdulnak; el 
hal az ének mindenki ajkán, valamennyi 
menekül a khórus alá, némelyek arezra 
borulnak, vagy az oltár elé rohannak, 
kérve isten oltalmat. Valóban megrendítő 
látvány !

Es ez számtalan változatban majd 
minden háznál kisebb nagyobb mérvben 
előfordult. A sok eset közül, hogy csak 
egyet említsünk fel: egy úri háznál a több, 
mint egy öluyire kinyúló alacsony es fo 
lyukúkkal erősen vedelt tornáczon keresz­
tül valamennyi ablak bezúzatott s a majd 
nem o1^ öl szélességű szoba túlsó faláig 
pattogott a jég oly sűrűn és oly erővel, 
hogy a háziasszony, hacsak csecsemőjét az 
agyoureretés veszélyének kitenni nem akar 
ta, a zongora alá volt kénytelen bújni gyer­
mekével, hogy azt tsetével elfedve, meg- 
védhesse.

A házak ablakai a jégeső pusztítá­
sának irányában egy tői egyig összetörvék, 
— több haznak a tetejét a szel leszakí­
totta 8 széjjelszórta, csak a falak mered­
nek az ég felé ; többnek keményét dobta 
el. A jég kissé lejtős helyeken két lábnyi 
vastagságban is összetorlódott, sok ház víz­
zel körülfogva egészen megközelithetlenné 
vált.

De ez mind nem sújtaná s lakossá­
got oly érzékenyen, csak a mező, a határ 
ne lett volna szintén tönkretéve. De hát 
a szélvész és jégeső annak sem kegyelme­
zett. Azt is tönkretette úgy, hogy az ez 
által okozott kárt csak évek múltán fogja 
kiheverhetni ez a szorgalmas, jóra való nép.

A szöllök egytöl-egyig leverettek, 
nincs töke, melyen levél vagy csak egy 
ép fürt található lenne, pedig mily szép 
termés Ígérkezett! A tengeri csak égbe 
meredő puszta szárával sejteti egykori lé­
tezését ; ma már nincs.

El nem jegyzés.
Erdélyi Mariettáról, a nálunk is jól 

ismert szinésznéről azt Írták a múltkor a 
lapok, hogy a fővárosban jegyet váltott 
Toldy Ferenezczel.

Másnap a lapok megczáfolták e hirt 
— felkérés folytán.

Harmadnap Bogyó Alajos nyilatko­
zni hogy a hirt ő adta a lapoknak, mert 
az eljegyzés tényleg megtörtént.

Ezekből az tűnik ki, hogy a gyön 
géd kötelék felbomlott.

ÚJDONSÁGOK.
* Női munka. A ref. egyház isko­

laszéke szeptember 2-án délután ülést tart. 
Tárgyai a női munka tanítás tervezete le­
ánynevelő intézetünkben és elemi iskolá­
inkban.

* A „Bika“ kávéháza már a jövő 
hó elején díszesen berendezve, elkészül ; 
volt alkalmunk ma megszemlélni a buda­
pesti festő által a kávéházi helyiségben 
eszközölt festéseket, s azokat valóban nem­
csak szépeknek, de művészi kivitelüeknek 
lehet mondani. így tehát mind diszessé- 
gére, mind nagyságára nézve ez a helyi­
ség lesz Debreczen városában az egye­
düli és legtágasabb kávéházi helyiség. A 
„Bika“ vendéglő bérlője Fehér Herman 
pedig a múltból Ítélve elég biztosítékot 
nyújt, hogy e kávéház berendezése egyút­
tal méltó legyen ama díszes és minden­
esetre költséges kiállításhoz, melyre a 
város annyit áldozott. Mint értesültünk, 
a kávéház szept. 10-én megfog nyit­
tatni. —

* Verseny-dij kuglizás. A „ke­
reskedő ifj önképző egyesülete“ vasárnap, 
szeptember 3-ik délután, kerthelyiségében 
lévő kuglizójában, verseny-dij kuglizást 
rendez, melyre a tisztelt tag urak s azok­
nak vendégei minél számosabban részt- 
venni kéretnek. Kezdete pont 2 órakor. 
A választmány nevében Laub Ernő I. 
jegyző.

* A fiumei kirándulás tárgyában 
vett értesülés szerint S i m o n f f y Imre 
polgármester ma délután küldte el a Fiume 
város hatóságának a debreczeni és debre 
czen-vidéki kirándulók teljes névsorát, 
minthogy e névsort Fiúméból már meg is 
sürgették. Fiumei lapokból olvassuk, hogy 
ott a kirándélóh részére nagyszerű ünne­
pélyességeket készítenek elő ; az épületak 
ugyanis Debreczen város színét viselő lo­
bogókkal lesznek feldíszítve, s a már 
közlőit programon kívül még egy zártkö 
rü fényes tánczvigalom czéloztatik. A ren­
dező bizottság tudatja, hogy résztvevők 
még mindig elfogadtatnak, s ezen utolsó 
napokban érkezendő kirándulók névsora az 
indulás előtt nehány nappal fog megkül­
detni Fiúméba ; de ezen későn jelentkezet­
tek elszállásolási jegyeiket majd csak Fi 
uméban fogják megkapni.

* Csak most értesülünk egy hoz­
zánk Hajdú-Böszörményböl e ho 25 en ma 
gáu utón küldött, de kézhez csak ma vett le 
vélbői, hogy ott nagy hazánkfia Kossuth 
Lajos nevenapjat a 48-as — függet 
lenaégi part most is igen tényes körben 
ünnepelte meg. Lajos napja kora reggelét 
a mozsár ágyuk üdv-lövesei hangosan hir­
dették ; a kör helyisége elölt egész nap 
lengő nagy nemzeti lobogó a figyelmes 
szemlélőben, a hazaszeretet s azzal egybe 
forrott nagy Kossuthunk, egykori kormány­
zónk iránt mindig lelkesülésre hangolt 
búrokat egy jobb es szebb jövő 
reményének gondolatáig fokozta. — 
Este a fürdő kies kerténen nagy társaság 
részvéte mellett remenyen felül sikerűit 
banquette tartatott, melyen a mulattató 
jó zenen kívül szellemességtől és hazafi­
asságtól szikrázó szónoklatok gyönyörköd­
tették a jelenvoltakat. Szívből örvendünk a 
hazafias érzés ilyetén nyilvánulásainak !

* Tóth Mór kir. ügyész, mint ér­
tesültünk, jövő szombattól kezdve hosszabb 
szabadságidőre elutazik városunkból.

* Minden félreértés kikerülése 
czéljából figyelmeztetnek a t. szülék, hogy 
a reáliskolába mindazon növendékek fel­
vétetnek, kik a negyedik elemi ősz 
tályt végezték. Ennek kapcsában értesít 
telnek a t. szülék, hogy a beiratás még 
szeptember hó elején is tart. Az igazga­
tóság.

* Szélhámos asszony. Katona Má­
ria debreczeni péknébez Kovács Vasilka 
mint szakácsáé lépett szolgálatba vagy hat 
hete. A szakácsáé többek között elbeszél­
te asszonyának, hogy három hónap előtt 
9000 frt nyert a lutrin s ez összeget Jes- 
sovics görög n. e. lelkésznek adta át őrzés 
végett. Most szívesen fölvenné e pénzt, 
de nincs költségre valója, hogy Budapestre 
utazzék. A pékné annyira hitt a szakács­
nőnek, hogy 100 frt értékű ruhát készít­
tetett neki, azonkívül 50 irtot adott neki 
készpénzben s vele együtt feljött két hét 
előtt a fővárosba, hogy a pénzt felvegyék. 
Itt a kerepes! úti Arany-Bárány vendéglő­
ben szálltak meg s igen jól találták ma­
gákat a fővárosban, Végre fogyni kezdett

P^nz, Kovács Vasilka azonban azzal 
biztatta a péknél, hogy a görög pap nincs 
itthon s csak pár nap múlva jön haza. A 
pékné haza irt férjének s még 100 irtot 
kért. A férj gyanakodni kezdett, felment 
maga is a fővárosba, vallatni kezdte a 
szakácsnőt s kitűnt, hogy a 9000 frt nem 
egyéb, mint mesebeszéd. A szakácsnő 300 
írtjába van a péknek, ki elfogatta a csa­
lónőt.

* Protestáns tanár egylet. Nagy 
Kőrösről írják a következőket: A duna- 
melléki helv. hitv. egyházkerületben mű­
ködő tanárok ma tartották meg itt gyám­
egyleti közgyűléseket. Ez alkalommal napi­
rendre volt kitűzve az egyházkerületi s 
esetleg az országos prot. tanáregylet meg­
alakításának ügye is. Protestáns tanári 
körökben tudvalevőleg régi óhajtás egy 
országos protestáns tanáregylet megala­
kítása, — melynek czélja lenne a tan­
ügy és oktatás terén a protestáns érde­
keket képviselni és esetleg védelmezni. — 
Ez országosegylet azonban mindeddig 
nem jött létre ; — csupán a kerületekben 
vannak szükebbkörü egyesületek: —■ 
igy a duna mellékiben az 1867 óta fen - 
álló gyám- és nyugdíjintézet, túl a túszán 
pedig a kerületi tanáregylet. Ez utóbbi 
az idén Kis-Lijszállásán tartott ülésében 
megbízta a debreczeni tanári kart, hogy 
az országos egyesület érdekében a jövő 
tanév végén Debreczenbe gyűlésre hívja 
össze valamennyi protestáns tanintézet ta 
nárait, vagy esetleg ezek küldötteit. Az 
országos egylet e szerint a jövő évben 
előreláthatólag meg fog alakíttatni, s ezért 
a dunamelléki kerület tanárai felhasznál­
ván a nyugdíjintézet ügyében ma itt Nagy- 
Körösön tartott közgyülésöket a maguk 
részéről is siettek megtenni azt a lépést, 
mely az országos egyesület jétrejövételét 
előmozdíthatja. A gyamintézeti ügyek elin­
tézte után ugyanis a jelen voltak megala­
kították a dunamelléki ref. tanáregyesüle­
tet, azon szándékkal, hogy az ekkép meg­
alakított egyesület a tiszántúlival szövet­
kezvén, ez áltál a rég óhajtott országos 
egyesület létrejüvetele ténynyé legyen. A 
dunamelléki egyházkerületben van 9 tanin­
tézet (Budapesten, Nagy-Kőrösön és Kecs­
keméten 2—2, Halason, Kun Szent-Mikló- 
sou és Gyökön 1 — 1) összesen 56 tanárral, 
kik a ma letárgyalt és elfogadott alap­
szabályok értelmében valamennyien köte- 
leztetnek az egyesületbe belépni. Az évi 
tagdíj 3 frt. Az alapszabályok a szupe- 
rintendenczia elé terjesztettek megerősítés 
végett. A míg ez megtörténnék az egylet 
ügyeinek vezetése egy bizottságra rufiáz- 
tatott, melynek elnöke Ádám Gerzson a 
nagykőrösi gyem. igazgatója, tagjai Binary 
Péter és Szöcs Farkas budapesti, Öreg 
János, Dóczy és Kiss Kálmán nagykőrösi 
és tizakacs kecskeméti tanárok.

elfogták és minden kihallgatás nélkül sö­
tét tömlöczbe vetették. Itt töltött napokat, 
heteket, hónapokat, a nélkül hogy kihall­
gatták volna. Belátta, hogy segélyre nem 
számíthat. Mintha csak sírban lett volna. 
Ereje napról-napra hanyatlott, elméjét gyön­
gülni érezte. Kimondhatatlan félelem fogta 
el, nem a biráktól, hanem önmagától ret­
tegett. Ily körülmények között folyton 
csak azon tépelödött, miféle szórakozást 
találhatna, Egyszerre kabátján négy gom­
bostűt vett észre. — Ezek mentették meg 
az őrüléatől.

A gombostűket behunyt szemmel el­
szórta börtönében, azután ha megtalálta 
őket. újból elől kezdte, mindaddig míg 
fáradtan nem dőlt fekhelyére. Ez a bor­
zasztó, de jótékony időtöltés több éven 
át tartott. Végre azután kiszabadult fogsá­
gából. A börtön nyitott ajtaján át besugár­
zó napfényen csakhamar ráakadt a gom­
bostűkre, elvitte azokat magával és készít­
tette azt az ékszert, melyet örökös emlék 
gyanánt hagyott családjára.

Hírek.
(A fővárosból.)

“* Megint betörés. Matlekovics Sán 
dór államtitkár zugligeti villájából tegnap 
jelentékeny mennyiségű értékes lárgyat lop­
tak el. A gyanú egy ismeretlen koldusra 
irányul, a ki a délelőtt folyamában a vil­
lában koldult s egyszerre csak eltűnt. El­
tűnésével egy időben vették észre, hogy 
az államtitkár nejének boudoirjából az ősz 
szes ékszerek, gyüiük, órák stb. hiányzot­
tak. —

- Szomorú statisztika, a lipótme- 
zei országos tébolydában ápolt elmebetegek 
létszáma jelenleg 655. Ebből férfi 348, nő 
pedig 307. Az első osztály szerinti fizetés 
mellett ápoltatik 1, második szerint 62, a 
harmadik szerint 144 egyén. Részletfizető 
beteg van 32, — közköltségen nyer ellá­
tást 341, — függőben van 75. Az ápolók 
száma 88. Ez alkalommal nem lesz ér­
dektelen megemlíteni, hogy az országos 
tébolyda megnyitása előtt az egész ország­
ban a hivatalosan ösmert elmebetegek 
száma alig haladta meg a 800 at, — ma 
pedig az elmebetegek országos összeírása 
14.000-et mutat ki. Sajátságos körülmény 
az is, hogy a legnagyobb contingenst a 
férfielmekórosokhoz a börzelátogatók és 
az ügyvédi kar szolgáltatják.

Négy tü története.
Előkelő párisi körökben nagy feltű­

nést kelt egy főrangú hölgy ékszere, me­
lyet a család ereklyeként tisztel. A legpom­
pásabb gyémántokból környezve lapis la- 
znti alapra négy közönséges gombostű van 
csillag alakban ráerősitve.

Ennek a különös ékszernek érdekes 
története van.

A fiatal hölgy nagyatyját, egy len­
gyel nemest, annak idejében politikai agi- 
táczióval vádolták, Ennek következtében

Szabó József,
íe.elös szerkesztő s kiadótulajdonos.

7M7a.ria.-celi

gyomor-cseppek;
jeles ■ hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,
és felülmúlhatatlan az 
étvágy-hiány, gyomor­
gyengeség, rósz szagu 
lehellet, szelek, savanyu 
felbűfögés, kólika, gyo­
morhurut, gyomorégés 
hugykőkepződés, túlsá­
gos nyálkaképződés, sár­
gaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az.a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs, 
székszorulat, a gyomor­
nak túlterheltsége étel 
és ital által, giliszta, 
lép- és májbetegség, 
aranyeres báutaimak el­
len. —

Egy üvegcse ara használati utasítás­
sal együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. 
Emil Göltl Nándor gyógyszerész uraknál, va­
lamint az osztr.-magyar birodalom minden na­
gyobb gyégyazertárában és kereskedésében.

Központi szétküldés! raktár nagyban és ki­
csinyben.

Brady Károly,
„az őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában

Kremsierben, Morvaországban.

pm
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legjobb Asztaií-és üdítő ital,
kltünl hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 

r bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.
EDECSEKlaz emésztés elősegítésére).

Mattoni Henrik, Karlstiadban (Csehország).

A feliratra
sa dugaszba égetve
a mint itt látható gy-
pontosan tessék ügyelni.

U31SI1HSS3I3
sJNÓHVW

Első rangú egészségi és 
asztali-víz.

Legtartalománsalió bor- és IitiiioMorrás
SALVATOR
vastartalom nélkül, gazdag term, 

szénsavtartalommal,
Lipczi forrás-igazgatóság Eperjesen,

Raktárak Debreczenben : Csa­
llak József. Geréby Fülöp és Rickl
J Z. uraknál.
Főraktár: Edeskuty L, B.-pesten.

Kapható minden ásványvíz ke­
reskedésben és a legtöbb gyógy­
szertárban.
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zése czéljára.
Egyház maga részé- 
alja a gymnasiumtu 
őt, ezen kívül gon- 
tantermekről, és « 
nálatra, a tulajdonjog 
ocsátja az eddig be- 
t;
áro8Í közönség pedig 
ion 3 tanerőt, egyen- 
t évi fizetéssel és 
"el, és mint egyvi 
fél gondoskodjék élj 
tt szerződésben vilá-1 
n kötelezze magát, 
dő 3-tanerö fentebb 
megállapítandó dija- 
iiiaudóan tedezemij 
ek több végzésbs 
as biztosítékok nyújtó 
retorm. Egyház által 
emnek padokkal fel­
én évenként tansze- j 
intnak fizetésére szin- j 
iezze magát.“— | 
lénye az előállítandó 
hogy : „a választ«/

8 elnökének vezeteae 
'S áltál e czélra sa- 

legleijebb hat meg 
áztanácsnak ugyaí

ennyi számban kiklildendő .megbízottjaival 
együttese eszközölje.“

Küldöttség ezen véleménye Egyház­
tanács által egészben elfogadtatván, hatá­
rozottá emeltetett, s tárgyalás és hozzájá­
rulás czéljából a városi nemes közönség­
hez áttétetett.

(Vége kör.)

dett elvet, növekedő 
tte.

Imi gyülde.
múlva, midőn ezen 

Dávid haza indult, 
'gy udvarlását tegye, 
nt, ki áltál szerette- 
ra nőül fogna venni; 
ránézi a Comadiábi 
mitett IX Károlyról 
írói az ebed alatt

,a szerint, 
t; Guillotin 
sztó urak- 
Danton és 
;át, és hogy
on utat Ti­
bitek VÄ 
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a Palin 
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t, minden
kedd, min- 
I, minden 
elfoglal 
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zolgált. 
arieté-iai®'

A vasárnapi vihar.
Az elemi csapások egyik legpuszti- 

tób neme. jégverés tette tönkre f-hó21 -én 
I a főváros közelében fekvő községek né- I melyikét s ezek között tálán a legnagyobb 
I mértékben Eákos-Kereszturt, melynek ha- 
itáran oly pusztítást vitt végbe minőre a 
rle°-öregebb lakosok sem emlékeznek.
f ° Délelőtt 10 óra tájban észak-nyugat 
[felől kezdetben havas szürke majd később 
egészen feketébe át menő fellegek tor­
nyosultak, melyek délkeleti irányban mind­
inkább közeledve, az ég azúrját teljesen 
elfedték. Körülbelül féltizenegy óratájban 
dördült meg az ég — s rá azonnal a vészt 
jósló orkán söpört végig a tájon, rettene­
tes pusztítást hagyva nyomában. A még 
csak nehány perczezel előbb a nap verő- 
fényének örülő természetet majdnem tel­
jes sötétség lepé el, mely a szél rémes 
susogásával, sűrű vilámlással és hatalmas 

1 dürgessel, emberre allatra egyaránt a leg- 
j megfélemiitőbb hatást tette.

A kétségbeesésig fokozott félelem 
azonban tetőpontját érte akkor, midőn a 
szélvész nyomban követő sürü és nagy 
cseppek után óriási zubogással megeredt 
a dió- és tojásnagyságu jégeső. Ennek az 
tan hatása oly rettenetes volt mely min­
den fogalmat felülmúl.

Minden élőlény csak menekvésre 
gondolt; az emberek szobáik legrejte- 
kebb zugát keresték fel, mert a jég da­
rabok keresztültörve az ablakokat, szobáik 
közepére pattogtak. A szárnyas háziálla­
tok közül azok melyek fedett helyre 
nem juthattak, agyonverettek ; a menedé­
ket nem talárt madarak ezrenkint pusztul­
tak, köztük számos fogoly, varjú, szarka, 
vadgalamb stb.

Az evang. templomban épen isteni 
tisztelet tartatott, midőn a tojasnagyságu 
jégdarabok zápora összezúzva minden nyu­
gatra nezö ablakot, oda behatolt. Az ar- 
czokon tialálsapadság s a legnagyobb ré 
mület kinyomata ; az orgonavezetö ujjai a 
billentyűkre tapadva, nem mozdulnak; el 
hal az ének mindenki ajkán, valamennyi 
menekül a khórus alá, némelyek arczra 
borulnak, vagy az oltár elé rohannak, 
kérve isten oltalmat. Valóban megrendítő 
látvány 1

Es ez számtalan változatban majd 
minden háznál kisebb nagyobb mérvben 
előfordult. A sok eset közül, hogy csak 
egyet említsünk fel: egy úri háznál a több, 
mint egy öluyire kinyúló alacsony és fo 
lyókákkal erősen védett tornáczon keresz­
tül valamennyi ablak bezúzatott s a majd 
nem ol/2 öl szélességű szoba túlsó faláig 
pattogott a jég oly sűrűn és oly erővel, 
nogy a háziasszony, hacsak csecsemőjét az 
agyonreretés veszélyének kitenni nem akar 
ta, a zongora alá volt kénytelen bújni gyér 
mekével, hogy azt testével elfedve, meg- 
védhesse.

A házak ablakai a jégeső pusztítá­
sának irányában egytől-egyig összetörvék, 
— több haznak a tetejét a szél leszakí­
totta 8 széjjelszórta, csak a falak mered­
nek az eg felé ; többnek keményét dobta 
el. A jég kissé lejtős helyeken két lábnyi 
vastagságban is összetorlódott, sok ház víz­
zel körülfogva egészen megközelithetlenné 
vált.

De ez mind nem sújtaná s lakossá­
got oly érzékenyen, csak a mező, a határ 
ne lett volna szintén tönkretevő. De hát 
a szélvész és jégeső annak sem kegyelme­
zett. Azt is tönkretette úgy, hogy az ez 
által okozott kárt csak évek múltán fegja 
kiheverhetni ez a szorgalmas, jóra való nép.

A szöllök egytöl-egyig leverettek, 
nincs töke, melyen levél vagy csak egy 
ép fürt található lenne, pedig mily szép 
termés Ígérkezett! A tengeri csak égbe 
meredő puszta szárával sejteti egykori lé­
tezését ; ma már nincs.

Ezekből az tűnik ki, hogy a gyön 
géd kötelék felbomlott.

:os )*'

'•)

El nem jegyzés.

Erdélyi Mariettáról, a nálunk is jól 
ismert szinésznéről azt Írták a múltkor a 
lapok, hogy a fővárosban jegyet váltott 
Toldy Ferenczczel.

Másnap a lapok megczáfolták e hirt 
- felkérés folytán.

Harmadnap Bogyó Alajos nyilatko­
zni hogy a hirt ő adta a lapoknak, mert 
az eljegyzés tényleg megtörtént.

ÚJDONSÁGOK.
* Női munka. A ref. egyház isko­

laszéke szeptember 2-án délután ülést tart. 
Tárgy_: a női munka tanítás tervezete le­
ánynevelő intézetünkben és elemi iskolá­
inkban.

* A „Bika“ kávéháza már a jövő 
hó elején díszesen berendezve, elkészül ; 
volt alkalmunk ma megszemlélni a buda­
pesti festő által a kávéházi helyiségben 
eszközölt festéseket, s azokat valóban nem­
csak szépeknek, de művészi kivitelüeknek 
lehet mondani. így tehát mind diszessé- 
gére, mind nagyságára nézve ez a helyi­
ség lesz Debreczen városában az egye­
düli és legtágasabb kávéházi helyiség. A 
„Bika“ vendéglő bérlője Fehér Herman 
pedig a múltból ítélve elég biztosítékot 
nyújt, hogy e kávéház berendezése egyút­
tal méltó legyen ama díszes és minden­
esetre költséges kiállításhoz, melyre a 
város annyit áldozott. Mint értesültünk, 
a kávéház szept. 10-én megfog nyit­
tatni. —

* Verseny-dij kuglizás. A „ke­
reskedő ifj önképző egyesülete“ vasárnap, 
szeptember 3-ik délután, kerthelyiségében 
lévő kuglizójában, verseny-dij kuglizást 
rendez, melyre a tisztelt tag urak s azok­
nak vendégei minél számosabban részt- 
venni kéretnek. Kezdete pont 2 órakor. 
A választmány nevében Laub Ernő I. 
jegyző.

* A fiumei kirándulás tárgyában 
vett értesülés szerint S im on ffy Imre 
polgármester ma délután küldte el a Fiume 
város hatóságának a debreczeni és debre 
czen-vidéki kirándulók teljes névsorát, 
minthogy e névsort Fiaméból már meg is 
sürgették. Fiumei lapokból olvassuk, hogy 
ott a kirándélóh részére nagyszerű ünne­
pélyességeket készítenek elő ; az épületok 
ugyanis Debreczen város színét viselő lo­
bogókkal lesznek feldíszítve, s a már 
közlött programon kívül még egy zártkö­
rű fényes táuczvigalom czéloztatik. A ren­
dező bizottság tudatja, hogy résztvevők 
még mindig elfogadtatnak, s ezen utolsó 
napokban érkezendő kirándulók névsora az 
indulás előtt nehány nappal fog megkül­
detni Fiúméba ; de ezen későn jelentkezet­
tek elszállásolási jegyeiket majd csak Fi 
uméban fogják megkapni.

* Csak most értesülünk egy hoz­
zánk Hajdú-Böszörmény bői e ho 25 en ma­
gán utón küldött, de kézhez csak ma vett le­
vélből, hogy ott nagy hazánkfia Kossuth 
L aj o s nevenapjat a 48-as — függet­
lenségi part most is igen iényes körben 
ünnepelte meg. Lajos napja kora reggelét 
a mozsár ágyuk üdv-lövesei hangosan hir­
dették ; a kör helyisége elölt egész nap 
lengő nagy nemzeti lobogó a figyelmes 
szemlélőben, a hazaszeretet s azzal egybe 
forrott nagy Kossuthnak, egykori kormány­
zónk iránt mindig lelkesülésre hangolt 
húrokat egy jobb és szebb jövő 
reményének gondolatáig fokozta. — 
Este a fürdő kies kertéoen nagy társaság 
részvéte mellett reményen felül sikerült 
banquette tartatott, melyen a mulattató 
jó zenen kívül szellemességtől és hazafi­
asságtól szikrázó szónoklatok gyönyörköd­
tették a jelenvoltakat. Szívből örvendünk a 
hazafias érzés ilyetén nyilvánulásainak !

* Tóth Mór kir. ügyész, mint ér­
tesültünk, jövő szombattól kezdve hosszabb 
szabadságidőre elutazik városunkból.

* Minden félreértés kikerülése 
czéljából figyelmeztetnek a t. szülék, hogy 
a reáliskolába mindazon növendékek fel­
vétetnek, kik a negyedik elemi ősz 
tályt végezték. Ennek kapcsában értesít 
telnek a t. szülék, hogy a beiratás még 
szeptember hó elején is tart. Az igazga­
tóság.

* Szélhámos asszony. Katona Má­
ria debreczeni péknébez Kovács Vasilka 
mint szakácsáé lépett szolgálatba vagy hat 
hete. A szakácsáé többek között elbeszél­
te asszonyának, hogy három hónap előtt 
9000 frt nyert a lutrin a ez összeget Jes- 
sovics görög n. e. lelkésznek adta át őrzés 
végett. Most szívesen fölvenné e pénzt, 
de nincs költségre valója, hogy Budapestre 
utazzék. A pékné annyira hitt a szakács­
nőnek, hogy 100 frt értékű ruhát készít­
tetett neki, azonkívül 50 irtot adott neki 
készpénzben a vele együtt feljött két hét 
előtt a fővárosba, hogy a pénzt felvegyék. 
Itt a kerepesi úti Arany-Bárány vendéglő­
ben szálltak meg s igen jól találták ma­
gukat a fővárosban. Végre fogyni kezdett

a pénz, Kovács Vasilka azonban azzal 
biztatta a péknél, hogy a görög pap nincs 
itthon s csak pár nap múlva jön haza. A 
pékné haza irt férjének s még 100 irtot 
kért. A férj gyanakodni kezdett, felment 
maga is a fővárosba, vallatni kezdte a 
szakácsnőt s kitűnt, hogy a 9000 frt nem 
egyéb, mint mesebeszéd. A szakácsnő 300 
írtjába van a péknek, ki elfogatta a csa­
lónőt.

* Protestáns tanár egylet. Nagy 
Kőrösről írják a következőket: A duna- 
melléki helv. hit?, egyházkerületben mű­
ködő tanárok ma tartották meg itt gyám­
egyleti közgyűléseket. Ez alkalommal napi­
rendre volt kitűzve az egyházkerületi s 
esetleg az országos prot. tanáregylet meg­
alakításának ügye is. Protestáns tanári 
körökben tudvalevőleg régi óhajtás egy 
országos protestáns tanáregylet megala­
kítása, — melynek czélja lenne a tan- 
ügy és oktatás terén a protes'áns érde­
keket képviselni és esetleg védelmezni. — 
Ez országosegylet azonban mindeddig 
nem jött létre ; — csupán a kerületekben 
vannak szükebbkörü egyesületek; — 
igy a duna mellékiben az 1867 óta fen- 
álló gyám- és nyugdíjintézet, túl a tiszán 
pedig a kerületi tanáregylet. Ez utóbbi 
az idén Kis-Ujszállásán tartott ülésében 
megbízta a debreczeni tanári kart, hogy 
az országos egyesület érdekében a jövő 
tanév végén Debreczenbe gyűlésre hívja 
össze valamennyi protestáns tanintézet ta 
nárait, vagy esetleg ezek küldötteit. Az 
országos egylet e szerint a jövő évben 
előreláthatólag meg fog alakíttatni, s ezért 
a dunamelléki kerület tanárai felhasznál­
ván a nyugdíjintézet ügyében ma itt Nagy- 
Körösön tartott közgyűlésüket a maguk 
részéről is siettek megtenni azt a lépést, 
mely az országos egyesület jétrejövetelét 
előmozdíthatja. A gyamintézeti ügyek elin­
tézte után ugyanis a jelen voltak megala­
kították a dunamelléki rét. tanáregyesüle­
tet, azon szándékkal, hogy az ekkép meg­
alakított egyesület a tiszántúlival szövet­
kezvén, ez áltál a rég óhajtott országos 
egyesület létrejövetele ténynyé legyen, a! 
dunamelléki egyházkerületben van 9 tanin­
tézet (Budapesten, Nagy-Körösön és Kecs­
keméten 2—2, Halason, Kun Szent-Mik lo­
se“ és Gyökön 1 — 1) összesen 56 tanárral, 
kik a ma letárgyalt és elfogadott alap­
szabályok értelmében valamennyien köte- 
leztetnek az egyesületbe belépni. Az évi 
tagdíj » frt. Az alapszabályok a szupe- 
rinteudeuezia elé terjesztettek megerősítés 
végett. A mig ez megtörténnék az egylet' 
ügyeinek vezetése egy bizottságra ruház- j 
tatott, melynek elnöke Adám Gerzson a! 
nagykőrösi gymn. igazgatója, tagjai Binary 
Péter és Szőcs Farkas budapesti, Öreg 
János, Dóczy és Kiss Kálmán nagykőrösi 
és Szakács kecskeméti tanárok.

elfogták és minden kihallgatás nélkül sö­
tét tömlöczbe vetették. Itt töltött napokat, 
heteket, hónapokat, a nélkül hogy kihall­
gatták volna. Belátta, hogy segélyre nem 
számíthat. Mintha csak sírban lett volna. 
Ereje napról-uapra hanyatlott, elméjét gyön­
gülni érezte. Kimondhatatlan félelem fogta 
el, nem a bírák tó), hanem önmagától ret­
tegett. Ily körülmények között folyton 
csak azon tépelődött, miféle szórakozást 
találhatna, Egyszerre kabátján négy gom­
bostűt vett észre. — Ezek mentették meg 
az őrüléstől.

A gombostűket behunyt szemmel el­
szórta börtönében, azután ha megtalálta 
őket, újból elől kezdte, mindaddig mig 
fáradtan nem dőlt fekhelyére. Ez a bor­
zasztó, de jótékony időtöltés több éven 
át tartott. Végre azután kiszabadult fogsá­
gából. A börtön nyitott ajtaján át besugár­
zó napfényen csakhamar ráakadt a gom­
bostűkre, elvitte azokat magával és készít­
tette azt az ékszert, melyet örökös emlék 
gyanánt hagyott családjára.

Szabó József,
felelős szerkesztő a kiadótulajdonos.

atria,-c éli

gyomor-cseppek;
jeles • hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,
és felülmúlhatatlan az 
étvágy-hiány, gyomor­
gyengeség, rósz szagu 
lehellet, szelek, savanyu 
folbűfógés, kólika, gyo­
morhurut, gyomorégés 
hugykőkepződés, túlsá­
gos nyálkaképződés, sár­
gaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az.a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs, 
székszorulat, a gyomor­
nak túlterheltsége étel 
és ital által, giliszta, 
lép- és májbetegség, 
aranyeres báutalmak el­
len. —

Egy üvegcse ara használati utasítás­
sal együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. 
Emil Göltl Nándor gyógyszerész uraknál, va­
lamint az osztr.-magyar birodalom minden na­
gyobb gyégyszertárában és kereskedésében.
Központi szétküldés! raktár nagyban és ki­

csinyben.

Brady Károly,
„az 5rangyalhozu czimzett gyógyszertárában

Kremsierben, Morvaországban.

Hírek.
(A fővárosból.)

“■ Megint betörés. Matlekovics Sán 
dór államtitkár zugligeti villájából tegnap 
jelentékeny mennyiségű értékes lárgyat lop­
tak el. A gyanú egy ismeretlen koldusra 
irányul, a ki a délelőtt folyamában a vil­
lában koldult s egyszerre csak eltűnt. El­
tűnésével egy időben vették észre, hogy 
az államtitkár nejének boudoirjából az ősz 
Bzes ékszerek, gyüiük, órák stb. hiányzot­
tak. —

- Szomorú statisztika, a lipótme- 
zei országos tébolydában ápolt elmebetegek 
létszáma jelenleg 655. Ebből férfi 348, nő 
pedig 307. az első osztály szerinti fizetés 
mellett ápoltatik 1, második szerint 62, a 
harmadik szerint 144 egyén. Részletfizető 
beteg van 32, — közköltségen nyer ellá­
tást 341, — függőben van 75. Az ápolók 
száma 88. Ez alkalommal nem lesz ér­
dektelen megemlíteni, hogy az országos 
tébolyda megnyitása előtt az egész ország­
ban a hivatalosan ösmert elmebetegek 
száma alig haladta meg a 800 at, — ma 
pedig az elmebetegek országos összeírása 
14.000-et mutat ki. Sajátságos körülmény 
az is, hogy a legnagyobb contingenst a 
férfielmekórosokhoz a börzelátogatök és 
az ügyvédi kar szolgáltatják.

Négy tü története.
Előkelő párisi körökben nagy feltű­

nést kelt egy főrangú hölgy ékszere, me­
lyet a család ereklyeként tisztel. A legpom­
pásabb gyémántokból környezve lapis la­
zuli alapra négy közönséges gombostű van 
csillag alakban ráerősitve.

Ennek a különös ékszernek érdekes 
története van.

A fiatal hölgy nagy atyját, egy len­
gyel nemest, annak idejében politikai agi- 
táczióval vádolták, Ennek következtében

MATTonw^s

legtisztább égvényes

SMMW1-KJ1T
legjobb Asztalí-és üdítő ital,

kitiinfi hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 
r bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.
EDECSEK(az emésztés elősegítésére).

Matton! Henrik, K&rlsbadban (Csehország).

A feliratra
sa dugaszba égetve
a mint itt látható
pontosan tessék ügyelni.

MHSÖIS
sJNÓllVN

Első rangú egészségi és 
asztali-víz.

Legtaríalomdusalife bor- és liihion-M

SALVATOR
vastartalom nélkül, gazdag term, 

szénsavtartalommal,
Lifléczl forrás-igazgatóság Eperjesen.

Raktárak Debreczenben : Csa- 
nak József. Geréby Fülöp és Ríckl 
J Z. uraknál.
Főraktár: Edéskuty L, B.-pesten.
8^“ Kapható minden ásványvíz ke­

reskedésben és a legtöbb gyógy­
szertálban.
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Államadósságok.

M. vasuii kölcsön 120 frt. 
Magy. gömöri áll. zálogl. 5°/0 » 
M. kel. vas. áilamkötv. 5°/e „ 
M. kel. T. áll.-k. ar. v. ez. „ 
M. kir. nyer.-kölcs. JOO forint 
Magy. hir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
Tiszai és szegedi köles. 4°/0 
1871. magyar államkötvény 5°/o 
1873. „
Magy. aranyjáradék adóm. 
Földtelcrment. kötv. magyar 
Földteherm. kötv. magy. zár.

„ kötv. temesi
„ kötv. 1867. zár.
„ kötv, horvátországi 
„ kötv. erdélyi . .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv. 
Szőllódézma válts. kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Peslvaiosi köles. 1870-ból 6%

Bankrészvények, 
a) Bankok.

200 Általános magy. mun. hiteiiu. 
200 Angol-osztrák bank .... 
100 kisbirtok. földhitelintézete 
80 M. általán, föidh -részv -társ. ,

100 M. alt. hitelbank......................
140 Magyar jelz. hitelbank .
140 Magy. leszámítoló és pénzvb.
160 Oszirák hitelbank .... 
100 Oszt, magy, bank .... 
600 Pesu magy. ktresked. bank. .

b) Biztositó-táraaaágok.

500 Első m. ált. b. társ....................
300 Pannónia viazentbiztos. tára. . 
300 Uuio viszontbizt. intézet. . .

131,—! 131.50

88.50,
106.50
115.50 
117— 
109.25

118.60 
98.—í 
95.—! 
95.—I 
94—

95Í75
92—
97,25!

89—
lob­
iig.—
118—

d) Közlekedési vállalatok.

Alföld fiumei vasút 
Déli vasút

500 
500
200tÉszakkeleti vasút

445.— 460.

500 Erdélyi vasút 
160 Győr-sopron-ebenfurti vesut 
200 Kassa-oderbergi v. . 

119.7S|l600 Magyar-galicziai vasút.
300 Magyar nyugoti vasút 
200 Osztr. állam vasút . .
200 Pécs-barcsi vasút118.90

98.50 
96— 
96.. 
95.—

96.25 
93.
97.50

200; Osztrák dunagózhajózási 
200;Budai hegypálya . .
200 Pesti közúti vasp.

társ.

163.- 
! 163.-í 147Í- 
159— 
166.- 
313,50 
218—

164,
163,

148.- 
160- 
167— 
314.50: 
219,-

e) Takarékpénztárak.

104.25 104.75

202.- 
i! 121.-

303—
214—
107.50
309.60
825—

210—
122.50

303— 
112— 
108 — 
309.80 
828,

3550—
1130—

3600-
1150-

o) Gőzmalmok.
Concordia malom .
Első budapesti malom 
Erzsébet malom atv. j0g. néJk 
Henger malom 
Luiza malom 

200 Molnárok es sütök malma . 
1000 Pannónia malom .
300 Victoria malom . . ' ’ '

500
500
200
500
160

100 Országos központi 
1000 Pesti hazai első . 
200 Egyesült bpesti főv. 
1U2 Pesti külvárosi

í) Különféle vállalatok.

Alagút..................................
„Franklin“ társulat . , .
Ganz-léle vasöntöde és gépgy. 
Gschwiud-féle szeszgyár 
Gyapjumosó bízom. I. m, . 
Kereskedelmi épület . 
Könyvnyomda „Atheneum“

, Pesti ...
Kőszénb. és Tégiagy. Dräsche 
Salgó-tarjáni kőszénbáuya .

„ „ vasfinomito .
Schlick-féie vasöntöde . .
Serfőződe első magyar .
Sertéshizlaló.......................
Sóskúti kőbánya .... 
Spodium- és Csontliszt-gyár 
Tégla-és mészégető újlaki. 
Gőztégiagyar kő banyai . .

200 
200 
200 
300! 
100

428.— 431.— 200:
200 
5oo; 
200 
100 
100

6%
5%
7%
6%

5%

Pesti magy. kér. bank. 101.25
" , ,n » » I 101.50
„ Kisbirtokos, föld.-int.

Elsőbbségek.

535.- 
1650— 
540— 
131—

110.- 
148.- 
650— 
400—

545— 
529.- 
765— 

I 170.- 
119— 

1 149.25 
216 — 
600— 
305.— 
42— 

277.— 
107.— 
284—

455— 460— 
1UÖ0— 1075 
ItW—i 170.-
515—i 525.__
205—I 207.—
<124—j 326__
980.— 950__

350,—350__

&7 %
|6%
|41/7o
5%
5l/7o
6%
&V7o

Záloglevelek.

gy. főldh. int. pap é.

n n n
„ ar. v. ez

jelzálogbank . .
alt. löldh.-r.-társ.

540.-
4700-
542.-
132.-

111— 

150— 
653,— 
405 —

555— 
532— 
775 — 
171.- 
121.— 

149.73 
218— 
6U5.— 
307.— 
45— 

282.— 
108— 
286.

101.75 102. 
100— 100.25
94.50 95.

116.75 120.
101.25 101,50

Alföld-fiumei vasút
KO/*
~ 10 n n ni
5°/0 Battaszék-dombr. zák, v 
5°/0 Dunagözhajóz. társ.
5°/* JÓ n n ni
57o Eszakkéleti vasút. . . .
5°/o M. nyugoti ▼ 1874 ki b. 
5°/0 I- erdélyi vasút v.
5°/0 Kassa-oderb 
67® B.-pesti lánczhid 
57® Lloyd és tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet . 
Budarárosi sorsjegy 
Keglevich „

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) 
Osztrák magyar 8 frtos 
20 frank-arauy 
Német bírod, bankj. 100

Váltók árfolyama (3 hóra )

Német bankp, 100 ném. bir. m.
Amsterdam. 100 boil. írtért.
Pária 100 fcankért.
Svájczi pénzp. 100 frankért, 
London 10 font steil.

Felszámolási árfolyamok.

Magy. aranyjáradék 
Magy. általános hitelbank .
Magy. pénzv- és leszám. b. 
Osztrák hitelbank . . .
Angol-osztrák bank . , ,
Tiszai ós szegedi kölcsön .

91.75

f-

1015(j
102,

Előfizl
Helyben é i

Egy évre 10 fit. Ni 
Fél évre Ő „ h-|
Előfizetési pénz 
tcpiy.vz, VFCSEV1

Kesztőségbe be^ 
Előfizetb^ 

1ELEGUI K. LZ 
KAROLY könyv^
szerkeszt őségnél.

teld

(eztist)i —.—___
103.50
97—

175.50 
40— 
18, 
38,50

. 5.63 5,65
arany 955— 0,57

9.55 9.57
márk, , 58.70 mí

58.70

47',70
47.70 

120.20

104.-
W$.~

47.611
47.Su

120,40]

II
117.50
361—
164—
368—

116—
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Békélteti

^ Akai'sz 
OlvtiaU. el a „D. 
nak első cziküét. 
jámbor íeíekezeteiij 
fog forrni véred 
gyüségen, mely al 
äaromhasabos irásjj 
azou által, hogy 
keuetteljcs képpel 
iási ügyekben! avj 
nak gyanúja elleni 
gonoszabb maszlag] 

fve a leikiismeret t| 
sét, hazug színben 

É§ tat, csalárdul ellei 
ezeknek alapjan at 
kezve mega/kotui 

Ismerjük a gy: 
■ a megvásaroihatoíi 
«undorítóvá. S ha 

I bői kifolyólag list 
I fehér pupu osat, n 
nyira életkérdés a

fzetiségére, nem szó 
semmit is, de a ni 
A szempontjából életi 

jr fog a par nap m 
i zsinat mondani a 

? i hoz s azéit nem i 
Smen kivül a hang 

,| miazmas torokból 
«mint a milyenből 
■tett „D. E.“ 168. 

lent „Zsinatról11 c:
Nagyon erős 

iem ; nem minden 
■ döntheti meg aim 

azért, ki a ref. 
ta katározmanya 
altai javasolt megv 

jés nyugalom szén 
Eeifogadandónak, a 

kedett fel a törtéi 
I vagy alattomos m
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Debreczen, 1882, Nycniatott Tiszai D. örökösei könyvnyomdájában, Piacz, Veesey-káz.

A „DEBKLUZE.

Danton
|(BUMAS SÁJUDOj 

czimü történeii
ELSŐ ij

m

A társad
A vers következő

II est trois portéi 
Lcspoir. 1 miamii 
Cest pour la pre 
Cest pour les de

(Három ajtaja 
remény, a gyalázat 
belép, a másik kelt 

Atelienben a 
^volt, a minden iadi 
helye ; ezen háromi 
iczirkus emelkedeit 
lőttünk, a cirkus, i 
szobáját, a szemfér 
társas gyüldét is n 
legutóbbi a mai es 
^áitoztattatott által 
, Már a Paon 
időben, mint ma is 
Btczából való kiért 
gultság jeleit vettél 
rat, melyek egy vá


